

青山不墨 绿意正浓

农行浙江省分行以高质量绿色金融服务提升美丽浙江含“金”量

玉 畔 张 盛 王 锡 洪 王 懿 宁

青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴。发展好绿色金融，是支持实体经济绿色转型、实现金融高质量发展的重要内容，也是应对气候变化风险的重要方面。中央金融工作会议将绿色金融列为“五篇大文章”之一，引导金融活水滋养绿水青山。绿色发展的实践答卷，正是谱写新时代美丽浙江建设的动人篇章。8月15日是全国生态日，近年来，农行浙江省分行深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，全面对接浙江生态省和减污降碳协同创新区建设，全力打造精准高效的绿色金融服务体系，推动经济社会发展绿色化、低碳化。

截至2024年6月末，农行浙江省分行绿色信贷余额5753亿元，绿色信贷占全部贷款的比重超25%。不断丰富绿色金融产品体系，持续推进绿色专营机构建设，在省内外同业和农行系统内创新推出首个“碳排放统计全景地图”系统，为扎实推动共同富裕注入源源不断的金融活水，提升美丽浙江含“金”量。



农行浙江省分行为安吉余村发放全国首笔4亿元乡村旅游重点村贷款

绿色田野 描绘乡村振兴图景

在衢州市常山县大桥头乡，在农行衢州分行的用心“灌溉”之下，田间地头开出了一朵朵节能减排、增收致富的“太阳花”。

近年来，该乡依托自然资源优势，大力发展光伏产业，进一步增加清洁能源比例，让生态优势不断转化为发展优势。去年年底成功并网的大桥头乡“农业+新能源”100MW光伏发电项目，是浙江省内装机容量最大的连片地面光伏发电项目，并且还能利用项目土地种植构树，发展乡村特色产业。2023年5月15日，随着第三笔1300万元贷款资金到账，项目负责人王军为农行衢州分行的高效服务点了个赞：“农行帮助我们解读人民银行的碳减排支持工具，让我们享受到了优惠利率，在此基础上，还为我们开辟了绿色信贷通道，大大缩短了审批流程，解决了我们的燃眉之急。”项目建成后，每年可节约标准煤约3.15万吨，减少二氧化碳排放8.5万吨，实现光伏发展和农业生产双赢。

在金华浦江江畔，水光潋滟。“前些年江水可不是这样的，因污染严重，江水都变了色，鱼虾全没了，老百姓也不敢下去游泳了。”浦江县前明村村民陈丹说道。

浦江的水环境综合整治从2013年开始。当时需要投入大量资金，光靠财政资金难以完全覆盖。农行浙江省分行针对水利工程、供排水、污水等不同领域，出台“治水贷”等一系列针对性政策产品，帮助超1.1万个村庄推进水环境治理，惠及农村人口超300万人。

小桥流水，荷风蛙鸣；诗画江南，风光无限。依托治水后优越的生态环境，浦江加快发展滨水休闲产业。“政府投资建设研学、旅游营地，我们村负责运营，每年能接待游客10万人次。”陈丹说道。

农行浙江省分行仍以“千万工程”为突破口，推出“生态修复贷”，依托多样化现金流实现项目市场化融资，促进农村地区生态修复和产业发展。

如今的嘉兴桐乡市大麻镇，一派典型的江南水乡景象，然而早些年，随着工业化、城镇化和农业现代化的快速推进，大麻镇用地供需矛盾日益突出，生态环境遭到破坏。2021年，农行浙江省分行以“生态修复贷”的形式，将3.5亿元金融活水引到了“桐乡市大麻镇标准农田建设与生态修复工程项目”上，不仅为农村环境整治按下了“快进键”，还拉长贷款期限，有效解决项目融资问题。

务农重本，国之大纲。以绿色金融支持乡村振兴，农行浙江省分行试点经验《绿色金融支持乡村振兴的“湖州模式”》在《南方周末》举办的首届双碳行动者大会上，被评为“年度低碳解决方案”，是全国金融机构唯一入选案例。通过制定“两山转化”金融服务方案，推出小水电生态价值转换贷、生态共富贷、森(竹)林碳汇贷、清洁能源收益权贷等“两山系列贷”，助力打通“两山”转化通道，描绘一张张生态蝶变、乡村振兴的图景。



农行浙江省分行工作人员在温州永嘉县丽水街古村开展“共富市集”活动

农行浙江省分行工作人员走访企业，为企业办理绿色普惠贷。



农行浙江省分行创新推出“清洁能源贷”支持浙能常山100兆瓦农光互补光伏发电项目

绿色动能 服务新质生产力助发展

绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。以科技创新培育和发展新质生产力，离不开绿色金融的支持。面对科技与产业变革的新机遇、新挑战，农行浙江省分行强化使命担当，不断创新金融产品、优化服务方案，提升绿色金融服务的“质”与“效”。在金融活水浇灌下，一个个绿色转型项目、产业在浙江拔节生长，生机勃勃。

助力传统产业绿色转型。巨化集团是省属大型国有化工企业，随着技术的革新和产业升级的需要，淘汰落后设备、推动更新换代也成为巨化集团发展的必修课。农行衢州分行自1997年与巨化集团开展合作以来，围绕巨化集团战略规划绿色金融改革需求，不断加大信贷支持力度，持续优化金融服务水平，用心用情用力为巨化集团绿色化发展、数智化变革、新巨化远航贡献农行力量。

绍兴柯桥印染业发达，但印染废水属难处理工业污水。为推动印染产业集聚升级，柯桥区在对100多家印染企业进行关停、淘汰或兼并重组后，将企业集中搬迁至绍兴滨海印染产业集聚区。农行绍兴柯桥支行积极给予金融支持，推进印染工业废水以集中预处理模式进行处理排放，促进产业节能减排。近年来，农行浙江省分行加大对一批老牌传统企业污染防治、技术改造和产业升级的支持力度，清洁能源产业贷款、绿色制造业贷款均居农行系统前列。

支持新兴产业发展壮大。“新三样”反映着中国制造的质变，农行浙江省分行也早早

布局电动汽车、锂电池、太阳能电池行业，为企业提供更有针对性的金融产品和服务，助力新兴产业发展壮大。农行浙江省分行坚持把服务实体经济作为根本宗旨，将金融服务的着力点放在建设现代化产业体系上，创新服务模式、提升服务效率，提升小微企业融资可得性，助力产业体系实现智能化、绿色化、融合化发展。

在新能源及智能网联车产业，农行浙江省分行以公私联动、本外币联动等多种方式打开与新能源车新势力极氪、零跑汽车、瑞浦兰钧等的合作局面，为新能源汽车产业的发展，智能交通重新定义未来，农行浙江省分行积极介入，支持德清绿色智慧交通等项目建设。

在锂电池产业，同样持续赋能产业向绿而行。作为一家专注于锂电池生产制造与研发20余年的高新技术企业，目前，鹏辉能源正全力聚焦储能电池领域。鹏辉能源衢州智慧储能制造基地规划总产能41GWh，总投资约130亿元。在该基地规划之初，农行衢州分行便积极介入，不仅前往鹏辉能源广州总部与之做好融资方案的沟通，还牵头组建了21亿元的银团贷款支持其推进项目建设，助力锂电池产业发展。

在光伏领域，农行浙江省分行紧紧围绕以光伏发电为主体的绿色能源作文章，不断创新服务模式，加大节能环保、清洁能源领域信贷支持，陆续推出“清洁能源收益权贷”“清洁能源贷”等产品，以高效便捷的金融服务澎湃绿色经济发展动能。

做好中小企业普惠文章。“让绿色金融更普惠，让普惠金融更绿色”，实现绿色金融、普惠金融融合发展，将持续提升绿色普惠服务质效，支持实体经济发展。在浙江安吉大家具有限公司的产品展馆里，陈列着各式各样的电竞椅。这家专注于电竞椅研发、制造和销售的民营企业，凭借国家绿色产品认证资质，作为首批“尝鲜”企业，拿到了农行浙江湖州分行创新推出的信用贷款产品“绿色普惠贷”100万元，用于企业低碳转型、绿色发展。据悉，该金融产品能够在普惠利率基础上，根据企业ESG评价情况，给予相应利率优惠，进一步降低融资成本。截至目前，农行浙江湖州分行累计投放“绿色普惠贷”1.3亿元。

绿色未来 创新“打法”助力“双碳”转型

“没想到排污权也能申请贷款，有了这笔贷款，我们能加快绿色转型，采取更先进的工艺和技术进行生产。”前段时间，农行金华婺城支行为浙江赤诚工贸有限公司成功发放726万元排污权抵押贷款，助力企业将“沉睡”的资产变成流动的资本，进一步拓宽融资渠道。

实现“双碳”目标，不仅需要支持绿色产业的发展，也需要通过创新持续加大对节能降碳、生态环保等领域的金融支持。所谓排污权抵押贷款，是以借款人有偿取得的排污权为抵押物获得贷款的一种创新融资方式，能够有效盘活生态资源权益资产，为企业发展提供资金支持。

主动思变、谋变，才能更快占得先机，更好扛起金融服务“国家队”的重任。创新“打法”，也体现在绿色产品和服务模式上。

近年来，农行浙江省分行抓住国家绿色金融改革创新试验区建设机遇，坚持原创性，利用数字化技术，不断深化绿色产品和服务模式创新，形成了“四个一”绿色金融发展特色——

一个品牌。2020年，农行浙江省分行注册“农情绿意”商标，成为系统内打造绿色金融自有品牌。

一套系统。2022年创新打造绿色金融数字化管理平台——“绿色金融大脑”，实现绿色分类、数据中台、获客平台、报表分析等一体化功能，有效赋能绿色转型发展。

一组模型。2023年创新推出农行系统内首个ESG评级体系，嵌入信贷业务贷前、贷中及存续期管理全过程，实现数据赋能、智慧管控“环境、社会和治理”风险。目前，已有近万户企业在农行浙江省分行获得ESG评级“画像标签”。

一系列产品。围绕生态建设、产业转型、绿色金融三大领域，创新推出“工业碳效贷”“绿色高质量制造贷”“生态修复系列贷”等50多项产品，全方位满足各类主体绿色转型融资需求。

山水塑形，绿韵为裳。农行浙江省分行牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，打好“生态牌”，走好“绿色路”，深入实施绿色金融战略，加快产品和服务模式创新，服务绿色发展和美丽浙江建设质效持续提升。未来，农行浙江省分行将持续向“绿”而行，不断创新绿色金融服务模式，持续擦亮绿色底色，以实际行动助推绿色转型，为绿色发展不断增添金融“绿”动力，为绘制现代版“富春山居图”贡献更多金融力量。



农行浙江省分行金融支持国内水泥行业首条全电物流“空中走廊”建设



农行绍兴柯桥支行金融支持绍兴水处理公司安全绿色发展 (本版图片由农行浙江省分行提供)



农行浙江省分行为金华东阳市东卢村建设提供资金支持